

FORMATION, FORMATION AND IMPLEMENTATION OF THE FOREIGN POLICY OF THE CENTRAL ASIAN COUNTRIES

Juraeva Kamola Sayfitdinovna - independent candidate of the Tashkent State Institute of Oriental Studies. Tashkent City. Kamosha_2008@mail.ru

Abstract: the article examines the history and development of the Shanghai Cooperation Organization and the place of modern Uzbekistan in the system of international relations. The author pays attention to the perspective of Central Asia as a region and a regional subsystem of international relations, as well as youth policy in the international community. The Samarkand Declaration and youth policy in modern Uzbekistan are analyzed: strategy, priorities, prospects.

Keywords: Central Asia, region, world politics, society, youth, declaration.

СТАНОВЛЕНИЕ, ФОРМИРОВАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

*Жураева Камола Сайфитдиновна - независимый соискатель
Ташкентского государственного института Востоковедения.
г.Ташкент. Kamosha_2008@mail.ru*

Аннотация: в статье рассматривается история и развития Шанхайской организации сотрудничества и место современного Узбекистана в системе международных отношений. Автором уделены внимания на перспективе Центральной Азии как регион и региональная подсистема международных отношений, а также молодежной политики в международном сообществе. Проанализированы Самаркандская декларация и молодежная политика в современном Узбекистане: стратегия, приоритеты, перспективы.

Ключевые слова: ШОС, Центральная Азия, регион, мировая политика, общество, молодежь, декларация.

Региональная интеграция, интерпретируемая как нарастание взаимозависимости и взаимодополняемости, является одним из современных всеобщих социально-политических трендов современности. Интегрированным блокам легче давать общий ответ на вызовы безопасности, а так называемый «общий рынок», как показывает практика, снижает социально-политические, экономические издержки, делая региональную экономику более конкурентоспособной. Взаимопроникновение культур, языков, особенностей поведения в политической сфере ориентирует региональные сообщества не на «столкновения», а на конструктивное взаимодействие в рамках «диалога цивилизаций». Поэтому идеи региональной интеграции на постсоветском пространстве, в том числе и в центрально азиатском регионе, получают свое развитие на базе осмысления накопленного мировым сообществом опыта. Поэтому сегодня учеными много проводились научные исследования в этой тематике. Например, в работе «Первая региональная организация сотрудничества "нового типа" в XXI веке. Комплексный подход к анализу Шанхайской организации сотрудничества» Центра ШОС при Шанхайской академии общественных наук авторы раскрывают значимость этой организации. Проблемам политического диалога центральноазиатских республик и Евросоюза, перспективам интеграции в данном регионе посвящены работы западных исследователей М. Б. Олкотт, Дж. Бейтса, П. Данэй, и др.

Постоянным предметом внимания историков и специалистов-международников являются комплексы межгосударственных взаимоотношений, сформировавшиеся между внерегиональными акторами в связи с их интересами и политикой в Центральной Азии. Пласты научной литературы сформировались вокруг центральноазиатской политики каждого из внешних акторов, проявляющих устойчивый интерес к региону. Современная китайская политика в регионе становилась предметом анализа в работах А.Д. Богатурова, А.Д. Воскресенского, С.Г. Лузянина, О.Б. Рахманина, американских и европейских исследователей Дж. Гарвера, Д. Глэдни, Б. Джилла, Т. Келлнера, М. Ларюэль, С. Пейруза, Н. Сванстрема, многих китайских и центральноазиатских специалистов, в том числе Син Гуанчэна, Чжао Хуашэна, А.С. Каукенова и еще многих др.

Исходя из анализа существующей литературы, можно сделать вывод, что, несмотря на наличие множества работ, посвященных трансформации центральноазиатских республик и сотрудничеству мировых держав в этом регионе, комплексных исследований о роли и значении Шанхайской организации сотрудничества в региональной политике недостаточно. Следует также отметить, что политическая наука, изучающая вопросы интеграции, сравнительно молода по сравнению с европейской. Большинство исследований в этом направлении заключаются в анализе европейских концепций, в частности в центральноазиатском регионе. Дальнейшими перспективными направлениями исследования молодых ученых Узбекистана могут быть гуманитарные основы интеграции в ЦАР, проблемы становления центральноазиатской идентичности, внешнеполитический имидж ШОС, проблемы безопасности в данном регионе.

Исходя из вышеуказанной цели, в процессе исследования решаются следующие задачи:

1. Проанализировать и выявить гносеологически и эвристически значимые положения основных теоретических подходов к изучению региональной интеграции.
2. Обозначить специфику современного состояния международной политической системы и особенности настоящего момента для проведения интеграционных преобразований в регионе Центральной Азии

Исследовать характерные черты современной узбекской политики в отношении ШОС и обосновать ее значимую роль для защиты национальных интересов в центральноазиатском регионе.

Объект статьи - Шанхайская организация сотрудничества как интеграционное образование в Центральной Азии и основные особенности Узбекистана, специфика и политические проблемы интеграции в рамках ШОС с 2022 года.

Методологической базой исследования явился комплекс общелогических и общенаучных методов дедукции и индукции, анализа и синтеза; методы исследования, современных гуманитарных дисциплин: соотношения исторического и логического, структурно-функциональный, компаративный, цивилизационный подходы, использование которых эвристически и гносеологически оправдано целями и задачами диссертационного исследования.

При анализе интеграционного потенциала ШОС и перспектив развития этого объединения были использованы аналитические и информационные материалы Интернет-сайтов: Официальный сайт ШОС (<http://www.sectsc.org/RU/show.asp> и др сайты интернету)

Актуальность темы данного исследования обусловлена тем, что сегодня Узбекистан ведет гармоничных долгосрочных взаимовыгодных отношений с активно развивающимися политическими факторами на азиатском континенте. На сегодняшний день, многие студенты центрально-азиатских стран усиленно учат английский, выигрывают гранты на обучение в зарубежных учебных заведениях, университетах. Практически в каждой стране действует свой совместные университеты, работают, Корпус мира, другие западные центры.

В прошлом году для развития сотрудничества в сфере образования Деловым советом ШОС было инициировано получение возможности обеспечения беспрепятственной переподготовки и перепрофилирования специалистов из стран ШОС на базе российских вузов. В странах Центральной Азии в силу разных, исторических и культурных связи сегодня развиваются демократические институты.

Таким образом, Шанхайская организация сотрудничества может быть рассмотрена как интеграционное объединение, обладающее рядом специфических черт, своей траекторией развития, представляющей интерес для дальнейшего исследования и научного осмысления.

15-16 сентября в узбекистанском Самарканде прошла ежегодная встреча глав государств членов Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). В декларации отражается оценка деятельности ШОС, согласованный подход государств-членов относительно перспектив развития организации, а также позиция организации относительно текущей международной и региональной ситуации. Кроме того, в документе содержится важная информация о том, как ШОС должна видеть свои задачи на текущем этапе развития.

ШОС определила важнейшим фактором укрепление безопасности скорейшее урегулирование ситуации в Афганистане. Государства-члены выступают за становление Афганистана в качестве независимого, нейтрального, единого, демократического и мирного государства, свободного от терроризма, войны и наркотиков. Государства-члены считают исключительно важным создание в Афганистане инклюзивного правительства с участием представителей всех этнических, религиозных и политических групп афганского общества.

Страны ШОС выступили за нераспространение ядерного оружия и продолжение ядерного разоружения.

Члены ШОС отметили необходимость дальнейшего укрепления международного сотрудничества по борьбе с коронавирусом.

Страны ШОС будут придерживаться близких оценок в отношении текущей международной повестки.

ШОС выступает за справедливый миропорядок и формирование общего видения сообщества с единой человеческой судьбой.

ШОС выступила с позицией, что применение экономических санкций, за исключением Совбеза ООН, несовместимо с принципами международного права.

Государства-члены считают важным наращивание совместных усилий международного сообщества по противодействию попыткам вовлечения молодежи в деятельность террористических, сепаратистских и экстремистских группировок, уделяя особое внимание недопущению распространения религиозной нетерпимости, агрессивного национализма, этнической и расовой дискриминации, ксенофобии, идей фашизма и шовинизма.

Государства-члены подчеркивают ключевую роль ООН в сфере противодействия угрозам в информационном пространстве, создания безопасного, справедливого и открытого информационного пространства, построенного на принципах уважения государственного суверенитета и невмешательства во внутренние дела других стран.

Они считают важным обеспечивать равные для всех стран права на регулирование сети Интернет и суверенное право государств на управление ею в своем национальном сегменте.

Государства-члены выступают категорически против милитаризации ИКТ-сферы. Они поддерживают выработку универсальных правил, принципов и норм ответственного поведения государств в этой области, в том числе приветствуют запуск разработки под эгидой ООН всеобъемлющей международной конвенции о противодействии использованию ИКТ в преступных целях. Государства-члены продолжают сотрудничать в рамках профильных переговорных механизмов в ООН и на других международных площадках.

Государства-члены выступают за сохранение космического пространства свободным от оружия любого вида и констатируют важное значение неукоснительного соблюдения действующего правового режима, предусматривающего исключительно мирное использование космоса. Они подчеркивают необходимость заключения международного юридически обязывающего документа, который обеспечивал бы укрепление транспарентности и предоставлял бы надежные гарантии предотвращения гонки вооружений и размещения первыми оружия в космическом пространстве.

В ШОС убеждены, что коррупция во всех ее проявлениях является угрозой национальной и региональной безопасности, приводит к снижению эффективности государственного управления, негативно влияет на международный авторитет и инвестиционную привлекательность государств, сдерживает их поступательное социально-экономическое развитие. Члены ШОС выступают за дальнейшее укрепление международного сотрудничества в сфере антикоррупционной деятельности, повышение авторитета ООН и ее роли в глобальной антикоррупционной борьбе и поддерживают соответствующую Конвенцию ООН.

На Самаркандском совете глав – государств членов ШОС в 2022 году в частности, принятой в декларации говорится, что государства-члены ШОС:

считают, что одним из важнейших факторов сохранения и укрепления безопасности и стабильности на пространстве ШОС является скорейшее урегулирование ситуации в Афганистане;

Во-вторых, считают исключительно важным создание в Афганистане инклюзивного правительства с участием представителей всех этнических, религиозных и политических групп афганского общества.

Соглашение о борьбе с распространением наркотических веществ и Совет Афганистан – ШОС подтвердили особую озабоченность и готовность к борьбе с производством и распространением наркотиков в Центрально-азиатском регионе. Координационной работе способствует, и работа Советов глав министерств обороны, иностранных дел и др.

ШОС — международная организация, основанная в 2001 году. Ее членами являются Индия, Казахстан, Киргизия, Китай, Пакистан, Россия, Таджикистан и Узбекистан. Страны-наблюдатели — Афганистан, Белоруссия, Иран и Монголия, страны-партнеры — Азербайджан, Армения, Камбоджа, Непал, Турция и Шри-Ланка.

В соответствии с повесткой дня саммита были обсуждены состояние и перспективы развития сотрудничества в востребованных сферах и направлениях деятельности ШОС.

Главным итоговым документом стала Самаркандская декларация совета глав государств-членов ШОС.

Принято рекордное количество соглашений, концепций, программ и иных решений – всего 44 документа. В XXI в. усиливается международное взаимодействие, которое предполагает в том числе и рост международной конкуренции. В этих условиях большую роль, с позиций геополитики, играет Центральная Азия – уникальный регион мира, расположенный на стыке разных цивилизаций: Россия, Китай и беспокойный мусульманский мир, которые представляют собой разные мировоззренческие доктрины, политические системы и бытовые практики. Центрально-азиатский регион вызывает у для мирового сообщества особый интерес, прежде всего, вследствие наличия богатых энергоресурсов. Несмотря на то, что ожидания открытия сопоставимых с Персидским заливом залежей углеводородов в Центральной Азии и на Каспии не оправдались, западные компании еще в 1990-е гг. заняли энергетическую нишу в ряде стран региона. В XXI в. энергоресурсы Центральной Азии привлекают и Китай, который «видит» в этом регионе собственную углеводородную кладовую, так необходимую Пекину для поддержания экономического благополучия. Европейские дипломаты лоббируют строительство транскаспийского трубопровода для обеспечения доступа дешевого туркменского газа на европейский рынок. Осуществлять совместную работу с организацией уже давно присутствующей на территории Центральной Азии – Международной программе ООН по контролю над наркотическими средствами, которая проявляет большую активность в борьбе с наркотрафиком.

Также помимо создания антинаркотических поясов по границам Афганистана, необходимо будет определиться с наркотрафиком внутри Центральной Азии, наладить механизм координации специальных ведомств для взаимного информирования по трафику наркотических веществ. Встреча в Самарканде 2022 года завершилась подписанием сорока четырех документов. Часть из них носят декларативный характер, как, например, комплексный план по реализации договора о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, а также заявления совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества по реагированию на изменение климата, обеспечении глобальной продовольственной и

международной энергетической безопасности. В этой декларации зафиксированы основные итоги саммита и консолидированные позиции всех стран-участниц ШОС по вопросам дальнейшего развития организации и актуальным темам глобальной и региональной повестки дня государства-члены ШОС: считают, что одним из важнейших факторов сохранения и укрепления безопасности и стабильности на пространстве ШОС является скорейшее урегулирование ситуации в Афганистане; считают исключительно важным создание в Афганистане инклюзивного правительства с участием представителей всех этнических, религиозных и политических групп афганского общества. Шавкат Мирзиёев предложил учредить специальный Фонд гуманитарной поддержки Афганистана, который будет расположен в приграничном городе Термезе, что позволит задействовать современную инфраструктуру созданного там международного транспортно-логистического хаба. "Среди ключевых приоритетов ШОС должно оставаться усиление координации в содействии установлению мира и социально-экономическому восстановлению Афганистана", – отметил глава Узбекистана.

"Также убеждены, что Центральная Азия должна сохранять статус "географического ядра" ШОС. Другая ключевая задача – укреплять сплоченность, взаимную поддержку и партнерство на основе принципов "Шанхайского духа".

Среди подписанных стоит отметить ряд документов о расширении. На встрече в Самарканде меморандум о вступлении [подписал](#) Иран, что позволит ему стать полноправным членом организации с 2023 года. Также на самаркандском саммите [была запущена](#) процедура предоставления Беларуси статуса члена ШОС. Международное сообщество признает, что решающую роль в прогрессе любого общества играет здоровое и гармонично развитое молодое поколение, энергичное, инициативное, всесторонне развитое, владеющее современными знаниями и навыками, от которого зависит будущее современного общества. За сравнительно короткий промежуток времени ШОС превратилась в авторитетное интеграционное объединение, способное решать глобальные задачи. Темпы роста экономик стран-участниц, а также успехи, достигнутые в выстраивании международных отношений, вселяют уверенность в перспективах дальнейшего развития Шанхайской организации сотрудничества на благо мира и процветания наших народов. За годы работы Университета Шанхайской организации сотрудничества странам-партнерам удалось достичь значительных результатов в сотрудничестве в области образования. Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев выступил с инициативой об учреждении дополнительных форматов в рамках ШОС, таких как Форум ректоров университетов, Дни культуры и туризма, совместные спортивные мероприятия и универсиады. Так как, Центральная Азия - самый молодой регион в мире со средним возрастом 27,6 года. Около 50 процентов населения региона проживают в Узбекистане. В молодежь - реально действующая общественно-политическая, движущая сила перемен. Привносит в жизнь новые тенденции и технологии. Ее голос как никогда важен. Молодым людям доверена задача раскрыть свой потенциал, построить мир для лучшей жизни будущих поколений.

Во все времена молодежь являлась основным ресурсом для обеспечения прогресса общества. Как отмечал великий немецкий философ Гёте, «хотя мир в целом движется вперед, молодежи приходится всякий раз начинать сначала». В современном мире подрастающее поколение не только объект молодежной политики государства, но и ее полноправный субъект. Важнейшая роль молодого поколения в предотвращении и урегулировании конфликтов, и поддержании мира признана на саммите ШОС в Самаркандской декларации.

Как известно, 21 марта 2021 г. состоялся онлайн-форум ректоров университета Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Ректоры высших учебных заведений государств - членов ШОС проведут встречи в Нур-Султане. По предварительным данным, визит запланирован на весну будущего года. Именно такие конкретные цели поставила Самаркандская декларация, в которой будут поощрение, и поддержка прав молодежи в этих форумах.

К основным моментам заключения данной статьи следует отнести:

Во-первых, осуществлен современный анализ интеграции в формате Шанхайской организации сотрудничества на основе классических и современных теорий интеграции, раскрыты особенности, характерные черты и основные тенденции развития ШОС, ее роль и место в системе региональных международных отношений. Среди особенностей организации можно отметить следующие: важное в Самаркандской декларации – это сохранение правил, которых придерживается Шанхайская организация с первого дня основания. Речь идет о приверженности к равноправному и взаимовыгодному сотрудничеству государств-членов организации.

Таким образом, страны ШОС намерены сформировать "более представительный, справедливый и многополярный", по-настоящему демократический миропорядок. Во главу угла организация ставит принципы международного права и многосторонности, а также принятия во внимания культурно-цивилизационного многообразия – без доминирования какой-то одной определенной страны или культуры.

Между тем, главная черта мультикультурных организаций – их открытость. Поэтому линия ШОС исключает такие модели поведения, как создание блоков, идеализация или конфронтация.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Самаркандская декларация Совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества (16 сентября 2022 года) https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=37224376
2. Декларация глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества. Астана, 5 июля 2005 г. URL: <http://www.sectsc.org/html/00501.html> !*t i
3. Декларация о создании Шанхайской организации сотрудничества. Шанхай, 15 июня 2001 г. // Системная история международных отношений в четырех томах. События и документы. 1918-2003. Т. 4. Документы. 1945-2003. М.: НОФМО, 2004. С. 556-557.
- 4 Декларация пятилетия Шанхайской организации сотрудничества. Шанхай, 15 июня 2006 г. URL: <http://russian.china.org.cn/international/txt/2006-06/16/content2243823.htm>
5. Договор об основах межгосударственных отношений, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан. Москва, 30 мая 1992 г. URL: <http://www.sibupk.nsk.Su/New/06/Migration/1/2/uzbekistan/dogovor.doc>;
6. Договор о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан от 16 июня 2004 г. URL: <http://www.mid.ru>;
7. Концепция сотрудничества государств-членов ШОС в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом. 5 июля 2005 г. URL: <http://www.ecrats.com/ru/normativedocuments/1558>